



# 全省压减学科类培训机构854个

省教育厅发布“双减”工作专项督导半月报：近95%的学校作业时间控制达标

94.87%的义务教育阶段学校已经建立作业校内公示制度，72.46%的义务教育学校提供了课后服务，义务教育阶段学科类校外培训机构压减了854个……10月21日，省教育厅公开了湖南省“双减”工作专项督导半月报（10月第1次），详细介绍了湖南“双减”进展情况。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京



## 【减轻作业负担】

94.87%的学校建立作业校内公示制度

《湖南省减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担实施方案》（下称《实施方案》）提出，要健全作业管理机制，全面压减作业总量，严禁给家长布置或变相布置作业，建立作业校内公示制度，接受学生家长与社会各界的监督。

目前我省共有义务教育阶段学校10473所。截至10月15日，我省9936所义务教育阶段学校建立了作业校内公示制度，占比94.87%；作业时间控制达到标准的学校有9941所，占比94.92%；不给家长布置作业或要求家长批改作业的学校有10333所，占比达98.66%。

记者了解到，我省还将进一步健全作业管理机制，全面压减作业总量，确保所有学校达标。小学一二年级

不布置书面家庭作业，其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟，每周至少安排一天无书面家庭作业；初中每天书面作业完成时间平均不超过90分钟。周末、寒暑假、法定节假日要控制书面作业总量，清明、端午、中秋等传统节日不布置书面家庭作业。通过控制作业总量，确保小学生每天睡眠时间达到10个小时、初中生达到9个小时。

同时，义务教育阶段学校将继续有序开展课后服务。截至10月15日，我省提供课后服务的义务教育学校有7589所，占比为72.46%；课后服务时间达到标准要求的学校有7483所，占比为71.45%；98个县（市、区）建立了课后服务经费保障机制。

## 【规范培训机构】

压减义务教育阶段学科类校外培训机构854个

针对学科类培训机构，《实施方案》也做了明确要求，各地各有关部门要从严把关，逐步解决学科类培训机构过多过滥问题，引导学科类培训机构规范发展、转型发展。

10月1日前，我省共有义务教育阶段学科类校外培训机构5679个，其中线上2个，线下5677个。经过专项督导，截至10月15日，我省统一登记为非营利性机构的学科类校外培训机构（线下）819个，压减了学科类校外培训机构854个。

此外，《实施方案》还规定校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训，线下培训结束时间不得晚于20:30，线上培训结束时间不得晚于21时。目前，我省对占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织义务教育阶段学科类培训的机构进行了100%的清理。

据显示，目前全面使用示范合同文本的义务教育阶段学科类培训机构2685个；执行政府指导价的义务



10月21日，在长沙市天心区华盛家园小区，通过外置“眼睛”，智慧安防托管服务平台能及时分析出高空抛物后，坠物的行动轨迹。

■三湘都市报全媒体记者 杨昱 摄

## 高空抛物 “一眼”锁定 打造智慧社区，电动车进电梯也能抓拍制止

三湘都市报10月21日讯 消防通道占用、电动车乱停、高空抛物等问题，困扰着很多居民，到底该怎么办？今年8月以来，长沙市天心区赤岭路街道芙蓉南路社区引入了智慧安防托管服务平台，通过对华盛家园小区实时监控，把各类安全隐患解决在萌芽状态。

10月21日，记者走访，近距离了解智慧小区。

“电动车禁止驶入，请尽快离开。”为了测试安防系统，保安骑着电动车驶入小区电梯内，报警器立即响应报警，还不断闪灯拍照。这些抓拍的照片将会汇入智慧安防托管服务平台，以留作不文明行为的证据。

随后，记者来到长沙市天心区赤岭路街道芙蓉南路社区，在智慧安防托管服务平台看到电动车进入电梯的抓拍照片。“不光是电动车进电梯会被叫停，若是有人占道消防通道、在高楼丢东西等，都会被安防设备及时抓拍并报警。”社区工作人员边说边从系统调取了一段高空抛物的分析图。

从分析图来看，上面用方框标记出了坠物的下降轨迹。“如果有居民高空抛物，系统很快抓拍，数据及时传送到系统平台，因此造成人员、财产受损，可以第一时间找到相关的责任人。”工作人员表示。

记者走访看到，在小区一处儿童娱乐设施前，专门安装了“紧急报警求助”桩，一个按钮可即时发出求救。“小区经常有带孩子来玩，若是发生意外，方便大人及时报警求助，还能为后续的维权留存证据。”工作人员表示，由于系统才刚刚引入，像小区大门口人脸识别、摄像头识别精准度等仍需调试，让智慧社区更“智慧”。

■文/视频 全媒体记者 杨昱  
通讯员 钟茜

新规实施一周年，长沙生活垃圾分类收集处置量实现“三增一减”

## 可回收物分类 收集量增长90%

三湘都市报10月21日讯《长沙市生活垃圾管理条例》（以下简称《条例》）实施至今一年有余，你还在坚持垃圾分类吗？分类新时尚，你做得怎么样？

今日，记者走访了解到，市民分类意识普遍提高。在越来越多

人的参与以及相关部门的努力下，全市生活垃圾无害化处理率100%，与《条例》实施前同期相比，生活垃圾分类收集处置量实现“三增一减”，其中曾被称为最难分类的厨余垃圾日均分类收集量增长17%。在垃圾分类成效呈现可喜变化的同时，也存在一些亟需关注的问题，还可以做得更好。

### 社区生活垃圾分类 覆盖率达100%

《条例》施行一年来，全市662个社区、3853个小区实行垃圾分类，生活垃圾分类覆盖率达到100%。全市3300余所学校均实现了垃圾分类“进校园”“进教材”“进课堂”。

全市共建成居民小区生活垃圾投放点5.6万余个，其他垃圾、厨余垃圾公共收集站656个，配备垃圾分类集中转运车1265台，有害垃圾和可回收物采取服务外包形式满足分类运输需求，做到专车专运、分类处理。

### 可回收物日均分类 收集量增长90%

目前，长沙拥有厨余垃圾处理项目1处，处理能力2000吨/天；餐厨垃圾处理项目1处，处理能力1200吨/天；其他垃圾焚烧项目2

个，焚烧能力近1万吨/天，率先在全国省会城市中具备了全量焚烧能力；拥有垃圾填埋场1个。有害垃圾由长沙危险废物处置中心进行专业化、无害化处置，处理能力5.7万吨/年。可回收物依托第三方公司进行处理。

长沙生活垃圾无害化处理率100%。2021年9月，全市居民个人和单位产生生活垃圾约1.1万余吨/日，其中，厨余垃圾1900余吨/日，可回收物3000余吨/日，有害垃圾约1吨/天，其他垃圾6900吨/日，与《条例》实施前同期相比，生活垃圾分类收集处置量实现“三增一减”：厨余垃圾日均分类收集量增长17%；可回收物日均分类收集量增长90%；有害垃圾日均分类回收量增长23%；其他垃圾日均处置量下降1.3%。

### 进一步深化 垃圾分类“4+X”体系

推进生活垃圾分类进程中，长沙城管也发现了一些问题，其中群众习惯改变难、资金持续投入大、源头减量任重道远、可回收物资源化需要大量工作等问题较为突出。

下一步，在压实责任，加强执法的同时，长沙还将进一步深化垃圾分类“4+X”体系，推动生活垃圾源头减量，深化末端处置和资源化利用，不断提高生活垃圾回收利用率和资源化利用率。与此同时，长沙还将加快建设长沙市生活垃圾分类信息化管理平台，结合“互联网”加“物联网”手段，实现生活垃圾从集中投放点、运输车辆、转运站到末端处理设施的全链条监管。

■全媒体记者 杨洁规



扫码看新闻